
02-04-70 ओम शा��त अ	य� बापदादा मधुबन
 “स�पूण� �टेज क� िनशािनयाँ” 

सभी के अ�दर सुनने का संक#प ह।ै बापदादा के अ�दर &या ह?ै बापदादा सुनने सुनाने से पर ेले जाते ह(। एक सेकंड म+ आवाज़ से पर ेहोना
आता ह?ै जसेै आवाज़ म+ िकतना सहज और ज#दी आते हो वसेै ही आवाज़ से पर ेभी सहज और ज#दी जा सकते हो? अपने को &या कहलाते
हो? मा�टर सव�शि�मान। अब मा�टर सव�शि�मान का नशा कम रहता ह,ै इस2लए एक सेकंड म+ आवाज़ म+ आना, एक सेकंड म+ आवाज़ से परे
हो जाना इस शि� क� 3ै�&टकल-झलक चेहर ेपर नह6 देखते। जब ऐसी अव�था हो जाएगी, अभी-अभी आवाज़ म+, अभी – अभी आवाज़ से पर।े
यह अ;यास सरल और सहज हो जायेगा तब समझो स�पूण�ता आई ह।ै स�पूण� �टेज क� िनशानी यह ह।ै सव� पु=षाथ� सरल होगा। पु=षाथ� म+
सभी बात+ आ जाती ह(। याद क� या?ा, स@वस दोनA पु=षाथ� म+ आ जाते ह(। जब दोनA म+ सरल अनुभव हो तब समझो स�पूण�ता क� अव�था 3ाB
होने वाली ह।ै स�पूण� ��थCत वाले पु=षाथ� कम कर+गे, सफलता अCधक 3ाB कर+गे। अभी पु=षाथ� अCधक करना पड़ता ह ै उसक� भ+ट म+
सफलता कम ह।ै आज बापदादा सभी क� सूरत म+ एक िवशेष बात चेक कर रहे थे। देख+ िकसको टच होती ह,ै कौनसी बात चेक कर रहे थे? जब
थॉट रीडस� कैच कर सकते ह( तो मा�टर सव�शि�मान नह6 कर सकते ह(? यह जो भIी हुई उ�हA का पेपर नह6 2लया ह।ै तो आज पेपर लेते ह(।
पास तो सभी हो ही। एक होते ह( पास दसूर ेहोते ह( पास िवद ऑनर। पाKडव सेना जो ह ैवह शि�यA के आगे रहते ह(। कोई आगे कोई पीछे रहते
ह( (गोपA से) आप शि�यA के आगे हो या पीछे हो? आगे जो दौड़ने चाह+गे उनको कोई रोक नह6 सकता। अपनी =कावट रोक सकती ह।ै बाक�
कोई के रोकने से नह6 =क सकता। वसेै पाKडवA को पीछे रहना ही आगे होना ह।ै पीछे िकस2लए रहते ह(? गाड� पीछे रहता ह।ै आप पीछे वाले
गाड� हो या आगे वाले? कौन सी जगह अMछी लगती ह?ै गाड� पीछे रहता ह ैगाइड आगे रहता ह।ै तो गाइड तो आगे ह ैही। नह6 तो पाKडवA को
गाड� बनाकर शि�यA क� रखवाली के 2लए िनिमN बनाया हुआ ह।ै पाKडवA को पीछे रह कर शि�यA को आगे करना ह।ै गाइड नह6 बनना ह।ै
गाड� बनना ह।ै आप कौन से पु=षाOथयA क� लाइन म+ हो। पु=षाOथयA क� 2लतनी लाइन+ बनी हुई ह(?

अब बापदादा ऐसा मा�टर सव�शि�मान बनाने क� पढ़ाई पढ़ा रहे ह(, जो िकसके भी सूरत म+ उसक� ��थCत और संक#प �पQ समझ सको। शक
भी न रहे। �पQ मालूम पड़ जाये। यह ह ैअंCतम पढ़ाई क� �टेज। साकार Rप म+ थोड़ी सी झलक अंत म+ िदखाई। जो साकार Rप म+ साथ थे
उ�हAने कई ऐसी बात+ नोट क� ह(। ऐसी ही ��थCत नबंरवार सभी बSA क� होनी ह।ै जब ऐसी ��थCत होती जाएगी तब अ��तम �व=प और भिवTय
�व=प आप सभी क� सूरत से सभी को �पQ िदखने म+ आएगा। जब तक साUात् साकार Rप नह6 बने ह( तब तक साUाWकार नह6 हो सकता ह।ै
इस2लए इस सXजे&ट पर अCत समीप रWनA को Yयान देना ह।ै Zजतना समीप उतना ही �वय ंभी �पQ और दसूर ेभी उनके आगे �पQ िदखाई
द+गे। Zजतना-Zजतना Zजसका पु=षाथ� �पQ होता जाता ह ैउतना ही उनक� 3ालXध �पQ होती जाती ह,ै और अ�य भी उनके आगे �पQ होते
जाते ह(। �पQ अथा�त् संतुQ। Zजतना संतुQ हAगे उतना ही �पQ हAगे। �पQ बSA को साकार Rप म+ कौन से शXद कहते थे? साफ़ और सSा।
Zजसम+ सSाई और सफाई ह ैवह सदवै �पQ होता ह।ै जब सफाई होती ह ैतो भी सभी व�तु �पQ देखने म+ आती ह।ै यह लेसन भIी क� पढ़ाई
का ला�ट लेसन ह।ै यही ए\जा�पल बनना ह।ै जो िकसी भी बात म+ ए\जा�पल बनते ह( उनको उसका फल ए\ज़ाम म+ ए&�ट] ा मा&स� िमलते ह(।
चार सXजे&^स िवशेष Yयान म+ रखनी ह(। एक याद का बल, �नेह का बल, सहयोग का बल और सहन का बल। यह चार बात+ िवशेष इस भIी क�
सXजे&^स थी।

इन चार बातA म+ बापदादा ने _रज#ट &या िनकाली? हष� क� ही _रज#ट ह।ै सभी बल एक समान होने म+ कुछ परस+टेज क� कमी ह।ै बल चारA ही
ह( लेिकन चारA क� ही समानता हो। उसम+ परस+टेज क� कमी ह।ै तो _रज#ट &या हुई? ७५% पास। बािक जो २५% कमी ह,ै वह Zसफ�  उसक� है
िक सव� बल समान हA। कोई म+ कोई बल िवशेष ह,ै कोई म+ कोई बल िवशेष ह।ै चारA बल जब समान हA तब समझो स�पूण�। (इस अव�था म+
शरीर छुट जाए तो भिवTय _रज#ट &या होगी?) जो ऐसे पु=षाथc होते ह( िफर भी िह�मतवान तो ह( ना। तो बापदादा क� भी 3Cतdा क� हुई ह ैबSA
से, िक िह�मते बSे मददे बाप। ऐसी िह�मत रख चलने वाले अंत तक इस ही िह�मत म+ रहते रह+गे तो ऐसे िह�मतवान बSA को कुछ मदद िमल
जाती ह।ै सभी से बुCeयोग हटाकर अंत म+ एक क� याद म+ रहने का जो पु=षाथc ह,ै उसे मदद िमलने के कारण सहज हो जाता ह।ै �कॉलरfशप
िमलेगी वा नह6 वह िफर ह ैअंत तक िह�मत रखने पर। Zजतना बहुत समय से िह�मत म+ चलते रहते ह( वह बहुत समय का gलक टूटा नह6 तो
गेलप कर सकता ह।ै अगर अभी भी कारणे अकारणे बहुत समय के िह�मत का gलक टूट जाता ह ैतो िफर �कॉलरfशप लेना मु�hकल ह।ै अगर
बहुत समय का gलक अंत तक रहा तो ए&�ट] ा हे#प िमल सकती ह।ै इस2लए अब यही ला�ट लेसन पiा करा रहे ह(।

अभी तक टोटल _रज#ट म+ &या देखा? स@वस क� सXजे&ट म+ इचंाज� बनना आता ह ैलेिकन याद क� सXजे&ट म+ बटैरी चाज� करना बहुत कम
आता ह।ै समझा। साकार Rप म+ अनुभव देखा। साकार Rप म+ स@वस क� Zज�मेवारी सभी से jयादा थी। बSA म+ उनसे िकतनी कम ह।ै बSA को
Zसफ�  स@वस क� kूटी ह।ै लेिकन साकार Rप म+ तो सभी kूटी थी। संक#पA का सागर था। र�ेपAZसिब2लटी के संक#पA म+ थे िफर भी सागर
क� लहरA म+ देखते थे वा सागर के तले म+ देखते थे? बSA को लहरA म+ लहराना आता ह ैलेिकन तले म+ जाना नह6 आता। उनका सहज साधन
पहले सुनाया िक 3ै�&टस करो। अभी-अभी आवाज़ म+ आये, िफर मा�टर सव�शि�मान बन अभी-अभी आवाज़ से पर।े अभी-अभी का अ;यास
करो। िकतने भी कारोबार म+ हो लेिकन बीच-बीच म+ एक सेकंड भी िनकाल कर इसका Zजतना अ;यास, Zजतनी 3ै�&टस कर+गे उतना 3ै�&टकल
Rप बनता जायेगा। 3ै�&टस कम ह ैइस2लए 3ै�&टकल Rप नह6। कभी सागर क� लहरA म+ कभी तले म+ यह अ;यास करो। आज िवशेष बात यही
चेक कर रहे थे िक बSA म+ Zजतना ही साहस ह ैउतनी ही सहनशि� ह?ै साहस रखने क� शि� िकतनी ह ैऔर सहन शि� िकतनी ह?ै यह देख
रहे थे। Zजतना-Zजतना �वय ंपु=षाथ� म+ संतुQ और �पQ हAगे उतना और उनके आगे �पQ िदखाई द+वे। अब पेपर भी हुआ, _रज#ट भी सुनाई।



बाक� पाKडवA क� बात रह गयी। बापदादा के पास पु=षाOथयA क� िकतनी लाइन+ ह(? औरA को न देख अपनी लाइन को तो देखते हAगे वा लाइन
को भी न देख अपने को देखते हो? एक ह ैतीl पु=षाOथयA क� लाइन, दसूरी ह ैपु=षाOथयA क� लाइन+, तीसरी ह ैगुB पु=षाOथयA क� लाइन+ और
चौथी ह( ढीले पु=षाOथयA क� लाइन। अब बताओ आप िकस लाइन म+ हो? अब ऐसा समय ज#दी आएगा जो यह शXद नह6 बोल+गे िक आप
जानो। नह6। हम सभी जानते ह(। &यAिक मा�टर सव�शि�मान ह( ना। सभी शि�यां समान Rप म+ ही जाएँगी। िफर मा�टर सव�शि�मान हो
जाय+गे। बाप का इतना िनnय ह।ै िनnयबुCe ह,ै वह िवजयी ह ैही। बाप और �वय ंम+ िनnयबुCe ह( तो िवजय कहाँ जाएगी। िनnयबुCe के पीछे-
पीछे िवजय आती ह(। वह िवजय के पीछे नह6 दौड़ते, िवजय उनके पीछे दौड़ती ह।ै हम िवजयी बन+ इस संक#प का भी वह Wयाग कर लेते। ऐसे
सव��व Wयागी हो? सव��व Wयागी और सव� संक#पA के Wयागी। Zसफ�  सव� संबधंA का Wयाग नह6। सव� संक#पA से भी Wयागी। यही स�पूण� ��थCत
ह।ै बापदादा &या देखते ह(? िवजय का Zसतारा। तो बापदादा क� 2ल�ट म+ िवजयी Zसतार ेहो। जसेै और काय� म+ एक दो के सहयोगी हो वसेै ही
भिवTय म+ भी एक दो के सहयोगी देखने म+ आ रहे हो। बनना नह6 ह ैदेखने म+ आ रहे हो। इतना ही समीप आना ह,ै Zजतना अब आवाज़ कर रहे ह(
और पहँुच रहा ह।ै अब आप लोगA को सव� बातA म+ थोड़े समय म+ पूरा फॉलो करना ह।ै कर रहे हो और करते ही रह+गे।

आप लोगA का जो पहले-पहले संगठन बनाया था वह &या कर रहे ह(? िकस2लए संगठन बनाया था? यd क� संभाल के साथ संगठन म+ रहने वाले
�वय ंक� भी संभाल कर रहे ह(? जो �वय ंक� संभाल करते ह( वह यd क� भी संभाल करते ह(। जो �वय ंक� संभाल नह6 कर सकते ह( वह यd क�
भी संभाल नह6 कर सकते ह(। इस संगठन को &या-&या करना ह ैयह उ�हA को भी �पQ नह6 ह,ै इस2लए िफर जब सहज हो सके तब साfथयA को
बुलाना। जब आप बुलाएँगे तब बापदादा आएंगे। बापदादा को आने म+ देरी नह6 लगती ह।ै अपनी pुप क� िफर कब देख रखे क�? पाKडव pुप और
शि� pुप, यह ह ैस@वस pुप। लेिकन जो पांडवA का pुप और यd माताओ ंका pुप था उसका &या हालचाल ह?ै मुqय के�r के समीप आने से
देखरखे कर सक+ गे। इन pुप को अपना कN�	य ही ह।ै Zसफ�  ८ िदन का नह6। (स�मेलन क� _रज#ट?) जो भIी क� _रज#ट बताई वही स�मेलन
क� _रज#ट ह।ै चारA ही बल समान हो, उसम+ २५% क� कमी सुनाई। समझा। पास िवद ऑनर होते तो ना मालूम &या होता। सब पास(समीप)
आ जाते। अभी Zसफ�  आवाज़ िकया ह।ै ललकार नह6 क� ह।ै इसक� भी यिु� बताई िक चारA बल क� समानता होनी चािहए। कब िकस बल क�
िवशेषता कब िकस बल क�। लेिकन चारA बल समान रख स@वस करने से ललकार होगी। ललकार न होने का भी कारण ह।ैस�मेलन क� बात
नह6 कर रहे ह(। लेिकन टोटल आवाज़ िनकलता ह ैअब ललकार नह6 िनकलती ह।ै आवाज़ फैलाया ह।ै सोये हुए को जगाया नह6 ह,ै Zसफ�  करवट
बदलाया ह।ै ललकार न होने का कारण &या ह?ै बताओ। ललकार तब होगी जब कोई भी बात को अंगीकार नह6 कर+गे। अभी &या होता ह ैकई
बातA को अंगीकार कर लेते ह(, चाहे �थूल चाहे सूtम। जब कोई भी संक#प म+ भी अंगीकार वा �वीकार न हो तब ललकार हो। अभी िम&स ह।ै
इस2लए _रज#ट भी िम&स ह।ै जो क#प पहले िफ&स हुए _रज#ट ह( वह अब नह6 ह।ै उस िफ&स को भी जानते हो, अब िम&स ह(। समझा।
अपनेपन को भी अंगीकार न कर।े म( यह हँू, म( स@वसएबुल हँू। म( महारथी हँू, म( यह करती हँू, यह िकया... इन सबका म(-पन िनकालकर बाबा
बाबा शXद आएगा तब ललकार होगी। परमाWम म+ ही परम बल होता ह।ै आWमाओ ंम+ यथाशि� होती ह।ै तो बाबा कहने से परम बल आएगा। म(
कहने से यथाशि� बल आता ह।ै इस2लए _रज#ट भी यथाशि� होती ह।ै

अब भाषा भी च+ज हो। साकार Rप म+ सभी िदखाया। कब कहा िक म( यह चला रहा हँू? म(ने मुरली अMछी चलाई कब कहा? म(ने स@वस क�, म(ने
बSA को टच िकया कब कहा। यह अंगीकार करना ख़Wम हो जाना ह।ै इसको कहा जाता ह ैजो वायदा िकया ह ैवह िनभाना। आप लोग एक गीत
गाते थे तु�ह6 पर मर िमट+गे हम... याद आता ह?ै मर िमटना िकसको कहा जाता ह?ै म( पन िमटाना यही मर िमटना ह।ै अंगीकार न करो तो
ललकार कर सकते हो। कोई भी बात न िन�दा-�तुCत, न म(, न तुम, न मेरा तेरा कुछ भी अंगीकार(�वीकार) न करना तब ललकार होगी। आप
मन म+ संक#प पीछे करते हो। आप के मन म+ संक#प पहुचें ही वहां पहँुच जाता ह।ै &यA पहले पहँुचता ह ैयह भी गुw पहेली ह।ै आप लोग मन म+
जो संक#प करते हो वह आपके मन म+ पीछे आता ह ैउनके पहले बापदादा के पास �पQ हो जाता ह।ै &यAिक स�पूण� बनने से ड] ामा क हर नूधं
�पQ देखने म+ आती ह।ै इस2लए ड] ामा क� नूधं को पहले से ही �पQ देख सकते। इस2लए भिवTय देख करके पहले से बात करते ह(। पहले से जसेै
िक पहुचंा ही हुआ ह।ै िफर जब आप लोग पाट� बजाते हो, बापदादा भी पाट� बजाते ह(। आप RहRहान करने का पाट� बजाते हो, बापदादा सुनने
का पाट� बजाते ह(। समझा। जो जसैा ह ैवसैा �वय ंको पूरा न भी जान सके लेिकन बापदादा जान सकते ह(। तो अब चारA बल समानता म+ लाने
ह(। तब साकार के समान बन जाय+गे। Zजतना सं�कारA को समानता म+ लाव+गे उतना ही समीप आय+गे। कौन से सं�कार? साकार Rप के सं�कार
उपराम और साUी xQा यह साकार के स�पूण� ��थCत के yेz लUण थे। इन सं�कारA म+ समानता लानी ह।ै इन गुणA से सव� के िदलA पर िवजयी
हAगे। जो संगम पर सव� के िदलA पर िवजयी बनता ह ैवही भिवTय म+ िव{ महाराजन बनते ह(। िव{ म+ सव� आ जाते ह(। तो बीज यहाँ डालना है
फल वहां लेना ह।ै 

अMछा – ओम शा��त !!!


